

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
 Resto de España al mes 2'50 »  
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos  
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 7 de Enero de 1924

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Año LII.

Núm. 15.208

TEMAS ISLEÑOS

## La avenida de enlace entre el puerto y la ciudad

No es nuevo el tema. Con insistencia machacona lo tratamos en otra ocasión, convenidos, de que una de las necesidades más perentorias de nuestra ciudad, es la de contar con una avenida de enlace fácil, cómoda y hermosa que la una con el puerto.

Recientemente, una persona amiga de la que discrepamos en muchos puntos y que en sus conversaciones tiene siempre ironías de filósofo, nos señalaba el contraste que ofrece nuestra ciudad, que al contrario, en discrepancia de todas las poblaciones mundiales, cuya vía principal es la de enlace con su punto de mayor tráfico, puerto o estación ferroviaria, tiene descuidadísima la vía más directa entre el puerto y la ciudad, que es la Rampa de la Abundancia, cuyo aspecto no puede ser más mísero y que está encerrada entre pobres y hasta ruinosas construcciones que la estética exige desaparecer.

En verdad, el contraste existe y la necesidad perentoria de hermosear y convertir en fácil y cómoda la hoy pisa y molesta Rampa que une al puerto y la ciudad, son dos realidades innegables.

Mucho hemos dicho ya que el aspecto que desde el puerto ofrece nuestra ciudad a los ojos del forastero que por primera vez a esta tierra arriba, no puede ser más deplorable: el abigarramiento de las construcciones miserables, el color grisáceo de las paredes en su mayoría descuidadas como pertenecientes a inmuebles de escaso valor; el bloque que formando pié amurallado es base del mercado de pescado; los escombros que se amontonan junto a la cuesta de la Marina, todo predispone el ánimo del visitante en contra de nuestra ciudad y como complemento lo penoso que resulta la ascensión por aquel piso empedrado, sin una acera y con imposibilidad de construir, por la irregularidad de la vía y por el tráfico rodado que es importantísimo.

Y sin embargo, Mahón que se muestra al visitante con rostro de pauperado y exangüe que no despierta simpatías como primera impresión, tiene como ciudad moderna sus calles interiores bien urbanizadas y si se hallan a faltar jardines y paseos, que no permite nuestra situación abierta a los embates de la tramontana que todo lo agosta, podemos ufannarnos de calles como las de la Arravaleta, Nueva, Doctor Orfila y plazas como las de la Constitución, Carmen y Príncipe que tienen un doble encanto, su acertada urbanización y su pulcritud, su limpieza que es patrimonio también de las demás calles y vías de la ciudad.

Mahón cuenta con la joya de su puerto y todas las vías de enlace con el mismo son apartadas del centro de la ciudad a excepción de la Rampa de la Abundancia cuyo mísero aspecto no hemos de poner de manifiesto, pues creemos que no hay un mahonés que al pasar por dicha vía, no haya deseado, siquiera con el pensamiento, reformarla habilitándola para un ascenso cómodo, hermoseándola para recreo de propios y extraños.

Estamos hoy en unas circunstancias excepcionales que quizá fueran propicias para la realización de lo que ha sido proyecto acariciado por todos los Ayuntamientos. No hay que pensar por la cuantía de la obra, que ésta la realice el Estado por su cuenta.

Lo exiguo de nuestro erario mu-

nicipal hace también desechar los fastuosos proyectos hermosos, altamente hermosos que se han trazado acerca de la proyectada reforma. La potencialidad económica nuestra es escasa y a ella debemos sujetarnos, aun cuando deseemos para nuestra querida ciudad, esplendidez y ornatos que fueran por su belleza comparables con la magnífica escalinata de Odessa, grandiosa obra arquitectónica.

Conocemos varios proyectos de la vía de enlace entre el puerto y la ciudad. El del Arquitecto Municipal señor Femenías, es por lo hermoso el que nosotros aceptaríamos, pero por lo costoso no podemos pensar en llevarlo a la práctica. Otros proyectos como el del General Rubió y el trazado por Obras Públicas, adolecen también del defecto de ser su ejecución costosísima y para soslayar esta dificultad y al tener que emprender nuestro Municipio obras para construcción del nuevo mercado de pescado, convendría que se ordenara al señor Arquitecto el trazado de un nuevo proyecto, que englobara: reforma de la vía de entrada y construcción de la nueva Pescadería, en cuyo proyecto debiera tenerse en cuenta como principal factor, las posibilidades económicas del Ayuntamiento, es decir, trazarlo con miras a la máxima economía.

La reforma no hay que negar que es sumamente necesaria y el Ayuntamiento que consiga llevarla a feliz término habrá de merecer la gratitud de todos sus administrados y rendiría un seguro beneficio a la ciudad.

Decíamos que estamos atravesando unas circunstancias excepcionales que pueden ser propicias a la realización del proyecto. La crisis que padece la familia obrera se prolonga con exceso: hay muchos obreros paralizados y aún cuando puede que alguien considere que no es solución emprender obras públicas que requieren obreros, para mitigar los efectos de una crisis, no dudamos que los verdaderos obreros, los que han de ganarse el pan con el sudor de su rostro, han de darnos a nosotros la razón compartiendo nuestro criterio.

El proyecto debiera pues trazarse con urgencia y como decimos, englobando en él, el de la construcción de la nueva Pescadería. Fuera a no dudar, precisas expropiaciones de algunos edificios, pero esto que puede aparecer como un obstáculo, pudiera vencerlo nuestro Municipio consiguiendo de los propietarios de los inmuebles, un empréstito por el valor de los mismos que se amortizara con una serie determinada de años.

Las empresas más difíciles, las que parecen inabordable pueden llevarse a feliz término cuando hay buena voluntad y noble empeño. La reforma de la vía de enlace entre el puerto y la ciudad no es ninguna obra de titán y con un poco de patriotismo por parte de todos, lograríamos rendir tan grande beneficio a nuestro Mahón.

FRANZ.

Mahón y Enero 1924.

## Señores Delineantes

En la librería Sintés, Plaza del Príncipe 11, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

## Medio millón de funcionarios

Hemos leído recientemente un telegrama de Berlín que nos ha emocionado. El gobierno, dice el citado telegrama, ha resuelto despedir antes del primero del próximo año, medio millón de funcionarios del Estado.

La noticia se presta a serias reflexiones. No es de creer que ese medio millón de funcionarios que se piensa despedir estuviera de continuo mano sobre mano y sin hacer nada; luego el Estado tiene que prescindir en lo sucesivo del trabajo que le hacían ese medio millón de hombres. ¡Y no es nada lo que medio millón de hombres pueden trabajar! El Estado se verá en su consecuencia obligado a reducir sus servicios, esa infinidad de servicios que poco a poco había ido acumulando en sus manos, hasta el extremo de que la iniciativa y la actividad individual habían quedado ya notoriamente reducidas.

El Estado cuidaba o cuida de la beneficencia, de la instrucción, de las comunicaciones, de la defensa del país, del cultivo de los campos, de la protección de las industrias, del ejercicio, mediante el monopolio, de algunas de ellas, y de otra infinidad de cosas que no son exactamente, ni lo han sido en otros tiempos, de su especial incumbencia.

Cuando ese medio millón de funcionarios se desintegre del presupuesto del Estado se desintegrarán también de él las funciones que los mismos desempeñaban. Y mucho sospechamos que esa desintegración de funciones no ha de suponer ni mucho menos la anulación de los mismos. Porque el Estado no socorra a los pobres no se ha de suponer que los pobres se queden sin socorro.

Acaso el socorro aunque sea menor — y es mucho suponer, suponer que sea menor — será más eficaz, porque lo que le falte en cantidad, le sobrará indudablemente en fue-

go y afecto que valen tanto o más para el necesitado que el mismo socorro material. En otros siglos, apenas si el Estado cuidaba de la beneficencia y no faltaban por ello ni suntuosos hospitales, ni refugios de todas clases para los desvalidos.

De idéntico modo podemos decir que no porque el Estado deje de instruir a los ciudadanos han de faltar los profesores ni los establecimientos de enseñanza, como no faltaron tampoco en otros siglos en que el Estado no se había hecho todavía cargo del desempeño de esta sagrada misión. Y acaso también podamos decir, con este motivo, que los profesores, faltos de la protección oficial y sin el sueldo enervador de las actividades, se esmerarán mejor en cultivar las facultades del alumno y en perfeccionar los procedimientos docentes, para conquistarse y atraer los discípulos.

No importaría tampoco que el Estado deje de cuidar las comunicaciones y de proteger la industria; la iniciativa particular procurará atender al primer extremo, y en cuanto al segundo, procurarán las industrias por sí mismas protegerse, esmerando su producción y abaratando todo lo posible el coste de la misma.

¡Quién sabe si ese medio millón

de funcionarios que dicen que van a suprimir va a ser precisamente el despertador de las energías del pueblo alemán sofocadas en los últimos tiempos por el peso del Estado que todo lo absorbía.

Por de pronto esas economías traen a nuestra memoria aquel conocido y veracísimo ovillejo del autor inglés que dice: la miseria trae la economía, la economía el ahorro, el ahorro la riqueza, la ri-

queza la soberbia, la soberbia la guerra, y la guerra otra vez la miseria.

Los alemanes se encuentran ahora de nuevo en el principio del ovillejo: van, pues, de cara hacia la riqueza.

Esa economía de funcionarios de hoy puede ser el principio de su riqueza de mañana.

FERNANDO

29 Diciembre de 1923.

EPISTOLARIO

## NOTICIAS AL AUSENTE

Bolsa manguada, despensa vacía.

La despensa de los pueblos, sus mercados de abastos y en el nuestro, los mantenimientos bailan contradanza *in crescendo*, para desesperación de menegildas y sobre todo para las amas de casa, que con mermado ingreso, han de poner manteles a la mesa y sobre ellos el condominio, que si no satisface la gula, conforta los estómagos, que aún cuando los brazos están parados, la máquina humana no puede prescindir de ser alimentada.

En nuestro mercado sobran vendedores. No hay relación entre el número de compradores y el de vendedores y como éstos tienen la sartén por el mango, de ahí, que el aceite vaya siempre en sus platos.

¿Junta de subsistencias *habemus*? Efectivamente. Pero... ¿puede la Junta regular los precios? Tarea vana. Un mercado como el nuestro repleto de revendedores; que es colmenar de zánganos que a costa del productor viven y en el panel del consumidor clavan su aguijón para extraer de sus bolsas la poca miel, el regular los precios ha de ser contrario al elemento productor sin beneficio para el consumidor.

Lo que fuera eficaz más que la tasa de los precios, fuera la tasa del número de revendedores y hora de su aparición en la escena mercantil.

Perseguir los acaparamientos es buena política de subsistencias y en el Claustro que fué de austeras carmelitas, se han entronizado los acaparadores que compran al productor a cinco y saben vender a quince en una ley de equidad y sabia prudencia que dice: «primero procura para tí y al prójimo contra una esquina.»

Si yo tuviera vara alta aún cuando no fuera más alta que la de un teniente de Alcalde, propondría que hasta las diez no tuviera asiento en el mercado el revendedor y el público ya sabría que en las primeras horas compraba al vendedor productor no al intermediario que esquilmaba a unos y a otros.

Esta disposición determinaría

### CARMELO SERVERA PASCUAL

ESPECIALIDAD EN TACONES, FIRMAS Y CALZADO GOMA NEGRA

SE COLOCAN PISOS DE GOMA NEGRA

MERCADAL — (Menorca)

Representante y venta en Mahón:

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

campana la de la una, María, que así se llamaba la mujer, dejó caer a lo largo de sus rodillas una pieza de ropa blanca, que estaba cosiendo; exhaló un suspiro fatigoso, echóse hacia atrás sobre el respaldo de la silla, crujiente al peso de su cuerpo, y pasándose una mano por la frente y dirigiendo en torno una mirada de angustia, murmuró con desgarrado acento:

— ¡La una y trabajando siempre! ¡Qué espantosa soledad, qué abandono tan cruel!... Las horas me parecen siglos, las fuerzas me faltan por instantes, la vista se fatiga y no distingue la costura. Si no fuese por Emilin, ese angelito de Dios que me está mirando ahora, há tiempo hubiera dado cuenta al cielo de esta mísera existencia.

Un horrible calorío recorrió todo su cuerpo, y arropándose en su mantón, prosiguió lentamente:

— ¡Santo Dios, qué desgraciada suerte la mía! ¡Ni soltera, ni casada, ni viuda, madre de ese inocente querubín, abandonada y sumergida en la miseria! ¡Ah, Pablo, Pablo del alma, sí, porque te amo todavía, si supieras el mal que me has causado! Hace cuatro años era yo dichosa, muy dichosa, en aquel obrador de Mille. Odette, cosiendo y adornando sombreros de la mañana a la noche y de la noche a la mañana. Pero me viste, te ví, te amé, porfiaste, resistí, nos casamos, yo así al menos lo creía, y luego... no me atrevo a recordarlo... debió de ser un sueño, un sueño horrible, lo que luego sucedió. Abandonada, escarnecida, presa del hambre y la desbonra,

—No chillará, respondo de ello.

—¿Y si os ven y acude alguien?

—El mal tiempo y lo avanzado de la hora enemigos son de los curiosos. En caso desgraciado, sabremos también como quien somos eludir el compromiso. ¿No es cierto, Cantarranas? ¿No crees tú lo mismo, Matalobos?

Los interpelados hicieron con la cabeza una siniestra señal de asentimiento.

—¿Me respondéis, —preguntó el personaje de aspecto distinguido,— me respondéis con vuestras cabezas del éxito del negocio?

—Por de contado.

—Está bien; yo respondo con mi bolsa de la gratitud que he de guardaros.

—Una palabra,

—Díla.

—¿La mujer debe morir?

—No es necesario. Con todo, si se empeñase...

—¿Y el niño?

—En cuanto a ese, arregláoslas como queráis; conviene que desaparezca, al menos civilmente.

—Comprendido.

¿Bastaréis los tres a asegurar el golpe?

—Contra una mujer y un niño de dos años...

—Manos a la obra, pues, y ya sabéis donde encontrarme.

—Hasta mañana.

—Adiós.

Y mientras sus extraños interlocutores se dirigían hacia el portal de una de las pocas casas

como los desinfectantes la huida de los microbios o su muerte, pero el público saldría beneficiado y algo se ganaba.

A grandes males, grandes remedios y el mal peor que puede tener un pueblo es tropezar con remedios en su despena.

Yo al anunciarle el mal, apunto el remedio por si halla eco.

No todo han de ser malos ratos en la casa del pobre. En casa no comemos, pero... ¡nos reímos más!

decía ingenuamente aquel infante del popular cuento.

Aquí falta el trabajo, pero auras más o menos boreales y celestinescas invitaciones a la juerga y al baile están sobradas. Si lo que hay de sobras para la diversión se compensara con equidad en el mantenimiento, enmudecíamos y te aseguro que no te hablara de mercado y revendedores.

MINOR.

Mahón 7 Enero 1924.

# FOOT-BALL

## "Villafrañca F.C." contra "Unión Sportiva"

Jugóse el sábado en el Campo del Concurso Hipico, el primer partido entre los equipos «Villafrañca F. C.» y el «Unión Sportiva» de esta localidad, encuentro que habia despertado gran entusiasmo entre la afición, por lo que fueron muchas las personas que acudieron a presenciar el partido a pesar de ser día laborable y presentarse el tiempo algo crudo.

A las tres en punto se alinean los equipos contendientes. Por los visitantes forman: Sabater, Figueras, Ventura, Ferrer, Guasp, Almirall, Jové, Roig, Miró, Ametlla (G.) y Ametlla (J.). El equipo local lo componen: Orfila, Coll, Borrás, Fernández, Mascará, Sintés (D.), Morro, Sintés (F.), Cabrera, Carlés y Sintés (M.).

Arbitra el partido Manuel Obrador.

Una vez formados los equipos, los capitanes de ambos se dirigen los saludos acostumbrados en partidos amistosos.

Comienza el juego sacando los locales que llevan el esférico a que haga la primera visita a la puerta del «Villafrañca», castigándose seguidamente un corner que no tiene consecuencias para la puerta atacada. La línea delantera de los locales se apodera del balón, realizando una hermosa combinación rematada con un estupendo *schut* contra el visitante que repele el portero. Domina el «Unión» y nuevamente se ve amenazada la puerta de los catalanes; una falsa salida del guardameta, señala inminente peligro de goal salvado por desviar el balón a corner un defensa. Tirase el corner que esquivado el guardameta catalán, que desde un principio nos ofrece ya la sensación de un portero.

Los visitantes recogen el balón y en combinación llegan por primera vez a la puerta local después de quince minutos de juego, siendo el resultado del ataque un corner que defiende de un cabezazo Carlés. Los locales se imponen. Mascará y Fernández, medios, trabajan con acierto y entusiasmo. Morro, extremo derecha local, sufre una lesión, consecuencia de un encuentro, cuando van transcurridos veinte minutos de lucha y tiene que ser sustituido por Briones.

Los del «Villafrañca» con el esférico hacen la segunda visita a la puerta de los locales; tirase un corner contra éstos, tocando el balón

el poste y rematando el mismo jugador que ha tirado el corner, siendo por lo tanto nula la jugada.

Intentan los catalanes protestar, haciendo Obrador prevalecer su autoridad.

Dos corners contra el «Villafrañca» no tienen efectos decisivos; el dominio es indiscutiblemente de los locales y Carlés nos dá ocasión de admirar lo mucho que vale; en una de tantas ocasiones, arremete contra la puerta contraria parado su portero un *colosal schut*. Briones también nos brinda otro estupendo *schut*, que merced al guardameta visitante, que trabaja como un coloso, no tiene efectos fulminantes.

Por extralimitarse el portero dando más pasos de los reglamentarios con el balón es castigado con *frec-kick*. Los defensas del «Villafrañca» y especialmente el izquierdo, portanse muy bien, salvando situaciones comprometidísimas. El resto de la primera parte no tiene nada de notable estacionándose el juego, siendo de elogiar en esta primera parte el estupendo trabajo de los tres medios locales y de los delanteros Carlés y Sintés (F.) que trabajan arduosamente.

Reanudado el juego, sale nuevamente a la pista Morro. Los catalanes muestran animosos e inician el ataque precedido de hermosa combinación. Se destaca una arrancada de los locales contra la puerta contraria después de la cual queda el juego estacionado un buen rato, sucediéndose hermosas jugadas por ambos bandos. Los delanteros extremos e interior izquierda catalanes dan muestra de lo que valen. Tirase un corner contra éstos que es defendido por su guardameta. Carlés es marcadísimo por el medio centro que se ciñe como la sombra. Continúa el dominio de los de la «Unión». Arranca el «Villafrañca», su delantero centro combina con el interior izquierda y éste de un fuerte balonazo atraviesa el marco contrariando a Orfila, que un tanto desgraciado, no puede parar oportunamente. (Aplausos).

Centra lo de nuevo el balón, el «Unión» ataca y luce en combinación su línea delantera. Sintés (F.) pierde una magnífica ocasión de colar el esférico. Los catalanes son atacados constantemente sin resultado positivo. El guardameta visitante domina el juego, tiene

buena colocación y sangre fría y está bien asistido por los defensas. Un corner contra el «Villafrañca» pone en aprieto a su puerta sin que nadie acierte con el golpe decisivo al balón. Su guardameta salva por centésima vez a los suyos de un goal inminente. El público empieza a dar muestras de entusiasmo.

Poca fortuna de los locales. El delantero extremo derecha se apodera del balón centrando maravillosamente y recogido por el extremo izquierda *schuta* de una manera estupenda, rozando a la pelota el pie de Orfila y colándose. Mala suerte.

Los locales llevan dos puntos perdidos y el juego decae. Reacción de los unionistas que arremeten contra «Villafrañca» en distintas ocasiones, y termina el partido con un corner contra los visitantes sin efectos nocivos para los mismos.

El público salió complacido del encuentro, pues ambos bandos lucharon con ardor, debiendo mencionarse del «Villafrañca» su portero y defensa izquierda que son realmente colosales, defensa derecha y delanteros extremo interior e izquierdo. De los locales Mascará y Fernández, superiores, Sintés (D.), Carlés y Sintés (F.). El portero por demás desgraciado.

El juego desarrollado pulcro y valiente, el público correcto y el arbitro elogiado.

### El partido de ayer

El tiempo espléndido de ayer contribuyó en gran manera a que la concurrencia de público fuera numerosísima. La afición de Alayor y Villa-Carlos acude en gran número a presenciar la lucha anunciada.

El «Unión» sufre variación, pasando a ocupar la portería Javier y siendo reemplazado Cabrera por Quintana. Arbitra Obrador.

A las tres comienza el juego, sacando los locales. Los dos bandos muestran grandes bríos. A los pocos minutos una defensa catalán incurrir en *penalty* que los unionistas tiran fuera del marco, siendo aplaudidos por su nobleza.

Se inicia un serio ataque a la puerta del «Villafrañca», que da ocasión al portero para lucirse; en una de las muchas paradas lesiona a su compañero el defensa izquierdo, el cual es retirado. Los locales se estacionan frente a la puerta contraria y el «Villafrañca» trabaja con diez jugadores. Sus delanteros logran sortear en una arrancada medios y defensas, llegando a la puerta de Javier, quien rechaza el ataque con brío.

Vuelve a la pista el defensa catalán que es aplaudido. Borrás, defensa local, trabaja dificultosamente a consecuencia de una caída. Hay deseos de lucha por ambas partes. Los delanteros locales en perfecta combinación, atacan la puerta del «Villafrañca» cuyo guardameta hace magníficas paradas; en una de ellas se entretiene con el balón en las manos, lo que se aprovecha Sintés (F.) para marcar el primer goal (Aplausos).

Colocado de nuevo el balón, los delanteros catalanes se hacen con el mismo, y el interior izquierda *schuta* y tocando el balón el extre-

mo del poste y se introduce (Aplausos).

Prosigue el juego estacionado y hay empate. Ambos bandos aprietan lo posible. Sintés (D.) y Carlés juegan cual colosos. El defensa izquierda catalán rechaza varios balonazos estupendos. Una entrada estupenda de Morro es desvirtuada por chocar contra el poste. Nuevo dominio de los locales y una arrancada de los catalanes que llegan hasta los pies de Javier, que salva el goal con un pase maestro, siendo aplaudido.

Termina la primera tanda sin otras consecuencias.

A los pocos momentos se reanuda el juego y en los comienzos incurrir nuevamente el «Villafrañca» en *penalty* que se encarga de tirar Quintana y que es defendido por su portero que merece una ovación. Los catalanes inician un ataque contra Javier; toca el balón el poste y es rechazado por el guardameta local. Un valiente ataque de la línea delantera unionista precedido de magnífica combinación, ocasiona el segundo goal de la tarde que se encarga de tirar Sintés (Francisco). (Aplausos).

Nuevo saque del balón y acometida valiente de los catalanes que se estrellan ante la resistencia de medios y defensas. Sintés (D.) medio, y Coll, defensa, tenaces y valientes, impiden la unidad de los atacantes.

A los cuatro minutos nuevo goal para los locales que tira Quintana y que hace que los unionistas se crezcan, penetrando en el campo catalán la desorientación, por lo que su línea delantera no consigue traspasar la línea de defensas enemiga. Falta diez minutos para finalizar y los locales llevan dos puntos de ventaja. Nuevo ataque a la puerta catalana, cuyo colosal portero salva situaciones comprometidísimas. El juego se desarrolla con máxima dureza. Los catalanes reaccionan y acometen con valentía dominando el campo y amenazando a Javier que hace estupendas paradas. Tirase dos corners contra el «Unión» sin efectos y por último es nuevamente atacada la puerta unionista, salvándose gracias al arrojado de su guardameta.

El juego fué bastante duro.

Merecen citarse por el «Villafrañca» su portero y defensa izquierda, y por los locales Carlés y Sintés (Darwin), los dos héroes de la tarde, Javier, que estuvo superior, Coll, Morro, Fernández y Sintés (F.).

El público no pudo sustraerse al apasionamiento, lo que es siempre censurable.

El arbitro bien.

### Salón Victoria

Hoy lunes 7 Enero 1924. - A las 9  
Ultima proyección de la grandiosa película  
LA PRESA DEL ABISMO  
que ha obtenido un grandioso éxito

### Carbón COK

En la calle de Alayor número 31 se vende al precio de 6 pesetas los cuarenta kilos.

Se sirve a domicilio. 3-5  
Auto de 4 asientos, se alquila a precios reducidos y convencionales.  
Informes, Conserjería Dineret. 15-30-a

## CINE ESPAÑA

Hoy lunes día 7 de Enero de 1924. - Sesión a las 9 de la noche  
CONTINUACIÓN DE LOS PROGRAMAS EXTRA

Exitó de la soberbia película en cinco partes

## LO INFRANQUEABLE

cuyo asunto dramático, desarrollado en un ambiente aristocrático, está trazado con arte y presentado con esplendidez.

Completará el programa la siempre interesante PATHE REVIEW y una cómica de seguro éxito titulada

### LIMONEL ESTÁ DE MALAS

## CASINO CONSEY

ÉXITO DE LA COMPAÑÍA SALOM-CONSUL  
EXTRAORDINARIO VERMOUTH DE RISA  
MARTES 8 DE ENERO. - De seis a ocho tarde. - 2 Actos, 2

## LOS HUGONOTES

Éxito de la Compañía y del «Sexteto Ideal»

- PRECIOS -  
Entrada y butaca . . . . . 0'65  
Entrada general . . . . . 0'40

## GRAN BARATURA DE CALZADO

SÓLO POR UNA SEMANA

PLAZA PRÍNCIPE, 14. - (Frente la Iglesia del Carmen)

- Calzado señora glacé negro, desde 5 ptas. par.
- Calzado señora gran fantasía en charol americano, desde 10 ptas. par.
- Calzado caballero sólido y de gran resultado, desde 9 pesetas par.

INMENSO SURTIDO DE CALZADO PARA NIÑOS  
A PRECIOS BARATÍSIMOS

### NO MAS CALLOS

USANDO EL ACREDITADO CALZADO DE PISO DE GOMA QUE VENDE ESTA CASA DESDE 15 PTAS. PAR PARA CABALLERO, DESAPARECEN LOS CALLOS

### 10 LA ESPOSA ABANDONADA

que forma la breve y apartada calle de Equiluz, el distinguido personaje, que a lo sumo contaría unos treinta años, subiéndose hasta los ojos el embozo, desapareció por la de San Cipriano.

Apenas lo hubo verificado, un caballero alto y delgado, de barba negra y ojos chispeantes, embutido en un gabán ruso, con un sombrero de copa en la cabeza y un paraguas en la mano, abandonó el quicio de una puerta inmediata al lugar de la referida escena y murmuró entre dientes, mirando en la expresada dirección:

- Siempre me lo figuré que harías con tu víctima una barrabasada. Por fortuna, aquí estoy yo para estorbarlo.

Dicho esto, sin abrir el paraguas ni cuidarse del calabobos, que arreciaba, bajó como un fantasma la pendiente de la calle hacia la plaza de Leganitos, en busca de la delegación de policía.

Algunos minutos antes de ocurrir lo que acabamos de narrar, en la buhardilla de la casa inmediata a la del portal en que desaparecieron los tres malhechores, verificábase otra escena, aunque de diversa índole, no menos interesante.

Figúrese el lector un tabuco a teja vana, de mugrientas y descascaradas paredes, de techo inclinado hasta el punto que hacía imposible recorrer sin encorvarse la mitad de aquella mal llamada habitación, sostenida por tan endeblés y carcomidas vigas que amenazaban romperse y desplomar las tejas sobre sus infelices moradores; sin más luz, durante el día, que la de la buharda o

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 11

ventana cuyo caballete erguíase, en su parte baja y exterior, sobre el tejado.

Un jergón y una almohada, medio reventados, en el suelo; un mal cerrado cofre, cubierto de pellejo; una desvencijada mesa de mal pintado pino, algunas sillas de igual madera y análogo deterioro, un brasero apagado, de los de tarima y alambra, y un mal quinqué de ahumado tubo, ardiendo con fulgores de agonía sobre la desconcertada mesa encima de la cual veíanse alguna ropa blanca y varios chismes de costura, componían el mueblaje y utensilios de aquella vivienda miserable.

En una silla, entre la mesa y el brasero, hallábase una mujer de veinte a veintidós años vistiendo un pobre vestido de percal, un mantón sobre los hombros y un pañuelo a la cabeza, por entre el cual parecía escaparse, desgredada, una opulenta cabellera. Sus negros y rasgados ojos, encendidos por la fiebre y rodeados de un círculo amoratado, sus pálidas mejillas, surcadas por el llanto, revelaban en ella largas noches de vigilia y sufrimiento. Alta, esbelta y bien formada, su hermosura, aunque empezando a marchitarse, no podía menos de contrastar singularmente con la miseria que rodeaba a la infeliz.

En pie delante de ella, un niño de dos a tres años, pobremente vestido, tiritando de frío y con una mala chichonera, a falta de otra cosa, en la rubia cabecita, la contemplaba extático con aire de precoz inteligencia.

Al sonar en el reloj de San Marcos la vibrante

# CRÓNICA

## TRIANON

Hoy jueves día 7 de Enero de 1924. — A las cinco y media  
SESION POPULAR

La grandiosa película en cuatro partes, edición Fert, titulada

### EL VIAJE

Magistral interpretación de la simpática estrella MARIA JACOBINI

Se proyectará también la cinta cómica titulada *EL JOCKEY*, por el gracioso caricaturista Lucas.

Jueves próximo, día 10. — *LA DIOSA DE BROADWAY*, por J. Hionstone.

Viernes, día 11. — GRANDIOSO PROGRAMA. — *¿POR QUÉ LO MATÓ?*, por Lucy Do-raine.

En breve. — La estupenda serie *LA CASA DEL MISTERIO*. — Lo más sensacional.

## Aviso al Comercio

ESTA A LA CARGA EN BARCELONA PARA ÉSTA LA

### Goleta «ESTRELLA DEL MAR»

ADMITIENDO CARGA GENERAL

SALDRÁ DE AQUEL PUERTO A ÚLTIMOS DE ESTA SEMANA

NOTA. — La carga se recibe en el muelle de España, tingl. do número 5.

CONSIGNATARIOS:

En Barcelona: DON FRANCISCO ARGUIMBAU, Cristina n.º 5.  
En Mahón: Los SEÑORES ANTONIO PONS MARTÍ E HIJOS,  
Rampa de la Abundancia n.º 27.

## Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 5 a las 17'30.

### Contra la recluta de mujeres

Dicen de Bilbao que la brigada de investigación criminal tenía noticias de la llegada de numerosos individuos extranjeros con el propósito de reclutar mujeres de vida alegre.

En una batida dada por la policía en los barrios altos de esta capital, ha logrado detener en una casa de la calle de Cortés, a un francés y un sueco, con sus amantes.

Practicado un registro en los equipajes, se les encontraron ropas, documentos comprometedores y varios planos de la ciudad, en los cuales figuraban algunas casas con señales sospechosas.

Después fué detenido Francisco Paiville, el cual dió nombres supuestos, averiguándose después que había cumplido condena por estafa.

También fueron detenidos dos dinamarqueses, uno de los cuales intentó resistir a la policía.

Este llevaba los brazos tatuados con la bandera de su país.

Una familia de anarquistas detenida

Telegrafían de Bilbao que la policía practicó un registro en una casa de la Granvía de Sestao, donde viven Mariano García Pascual, su mujer Benita Cayuela y su hijo Augusto.

Se les encontraron folletos anarquistas y artículos. Fué detenida toda la familia.

Los folletos estaban dedicados a Benita por un tal Gastón del Val.

También se ha practicado un registro en la redacción de «Aberri», encontrándose sellos de cotización.

Muerte de una hija de Chapí

De Jerez llegan noticias dando cuenta de haber fallecido en aquella ciudad la señora doña María Teresa Chapí, viuda de Torquemada e hija del autor Ruperto Chapí.

Falleció a consecuencia de un colapso cardíaco y hallándose en escena cantando la romanza de la obra de su padre «Margarita, la Tornera».

Naufragio de una barca pesquera.

Mueren siete tripulantes

Tggramas de Vigo dan cuenta de un emocionante drama del mar.

Al pretender entrar en el puerto de Partingutem una lancha pescadora tripulada

por 23 hombres, fué arrollada por una ola gigantesca que la hizo zozobrar.

El vecindario acudió a la playa, lanzando al mar botes salvavidas.

Los 23 hombres lucharon desesperadamente y pudieron al fin salvarse, excepto siete que perecieron ahogados.

Se abrió una suscripción para socorrer a las familias de las víctimas.

Benavente en Sevilla

Hállase en Sevilla el ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente que ha sido recibidísimo.

Don Jacinto admiró acompañado del Presidente del Ateneo y otras personalidades las obras del Palacio de la Exposición y el Museo de pinturas que elogió con entusiasmo.

Ha dado una conferencia en el hermoso teatro de San Fernando, tratando magistralmente el tema «La mujer, su mayor enemigo».

Un atraco en Granada

Dicen de Granada que a las once de la noche, en una taberna establecida en el número 43 de la carretera del Carro, Felipe Florán, de veintisiete años, en unión de otro sujeto, cuyo nombre se desconoce, metieron con engaño dentro de una habitación a Antonio Muñoz, de veintisiete años, y le robaron violentamente cien pesetas, amenazándolo con darle muerte.

A las voces del agredido, acudió la policía que detuvo a uno de ellos, dándose a la fuga el otro.

El agredido tuvo que ser asistido de una excitación nerviosa.

Llegada del Cardenal Benlloch a Valencia

Las noticias que llegan de Valencia dan cuenta del grandioso recibimiento que la ciudad del Turia prodigó al Cardenal Embajador.

Desde las primeras horas de la mañana acudió al muelle numeroso público. Las embarcaciones estaban empavesadas.

Cerca de las diez de la mañana llegaron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

A las diez y media llegó el «Manuel Arnús», siendo saludado con salvas y tocando las sirenas.

Al descender del barco el cardenal Benlloch, una compañía de Infantería, con bandera y música, le rindió honores. El cardenal la revistió.

Después de los saludos de

rigor, ocupó un coche, acompañado del alcalde y del gobernador, dirigiéndose a la catedral.

En todo el trayecto, que estaba engalanado, el público clamó al cardenal, correspondiendo éste emocionado, saludando y bendiciendo al pueblo.

En la puerta de la catedral, al llegar frente a la bandera, la saludó, besándola, siendo aclamado con entusiasmo.

En la capilla de la Virgen de los Desamparados se cantó un solemne Te Deum, en acción de gracias por el feliz viaje del cardenal. Éste oró breves instantes, subiendo después al camarín de la patrona de Valencia, bendiciendo la Imagen.

Al salir del templo fué nuevamente vitoreado.

Se dirigió después al Palacio municipal, donde se celebró una recepción popular, desfilando representaciones de todas las clases sociales.

El cardenal se muestra satisfechísimo del viaje a América, donde el españolismo es cada día mas florido.

Agradeció al pueblo, al recibirlo, el alcalde y los concejales de elogio a Benlloch.

Esta noche en el Palacio Hotel habrá banquete de gala, al que asistirán las autoridades, el cabildo y personalidades. El salón estará adornado con flores y banderas españolas y americanas.

En este banquete, le entregará el alcalde un artístico pergamino declarándole hijo predilecto de Valencia. Asistirán los cónsules americanos.

La ciudad presenta el aspecto de los días de grandes solemnidades.

En honor de Pérez Galdós

Con motivo del cuarto aniversario de la muerte de don Benito Pérez Galdós, esta mañana se ha celebrado una sencilla ceremonia acudiendo ante el monumento de los «Episodios Nacionales» muchos literatos, artistas, admiradores, señoras y niños, depositando ramos de flores al pie de la estatua.

Ramírez Angel, en nombre de la presidencia, pronunció un hermoso y apropiado discurso.

Ante el monumento han desfilado muchas personas.

La Reina Doña Cristina

S. M. la Reina madre doña Cristina guardó cama ayer por hallarse acatarrada.

Esta madrugada ha dicho el señor Varela que el estado de la augusta dama no inspiraba inquietud.

Declaraciones del Cardenal Benlloch

En Valencia el Cardenal Benlloch ha hecho unas declaraciones a un periodista manifestando que regresaba entusiasmadísimo del resultado de su viaje a América.

Más grande y glorioso que el descubrimiento de América es la colonización española.

Al americano llámase asimismo español cuando apellida su ciudadanía.

El Raisuni mejorado

Dicen de Tetuán que el Raisuni se halla mejoradísimo, esperando el resultado satisfactorio de la operación que le practicará el doctor Saldívar.

Noticia sin fundamento

El Secretario particular de S. M. ha facilitado a los periodistas la siguiente nota:

«Está desprovista de todo fundamento la noticia en la que la enfermedad de la Reina Cristina calificase de cuidado. Trátase de un ligero enfriamiento al que los doctores

restan toda importancia encontrándose hoy mejoradísima.

Termina diciendo la nota que extráñase más de la noticia por no haberse expuesto el parte facultativo en Mayor-domía.»

Visitando a la Reina

Hoy han visitado a la Reina D.ª Cristina, la Infanta doña Isabel, la Duquesa de Talavera, sus hijos y el Infante don Fernando. También visitarán a la Reina madre, varias damas de la aristocracia.

Conferenciando con Mayandía

En la Presidencia los representantes de las compañías ferroviarias conferenciaron con el vocal del Directorio, General Mayandía.

Madrid 6 a las 5.

Nota del Directorio

El Directorio ha facilitado a la prensa una nota diciendo que en la reunión de hoy se estudió el proyecto de facilitar las inscripciones a quienes no cumplieran con la ley de

ganancia de los ayuntamientos y la promulgación de la nueva Ley Municipal que se ultimarán a los meses.

Nuevo Gobernador

El general Saliquet, nombrado Gobernador últimamente, estuvo en la Presidencia para despedirse del general marqués de Estella.

Agradeciendo

Una comisión del Instituto Geográfico fué a la Presidencia para agradecer al general Primo de Rivera el nombramiento para Director de un Ingeniero que no es político.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 6 a las 10'50.

Zona oriental: En la posición de Tizzi Alma anoche el enemigo se acercó a la misma por la parte cubierta del camino habiendo necesidad de tirarle cuatro bombas de mano y cuando se creía había marchado arrojó bate de metralla por el frente de Tafersit que entró en la posición causando las siguientes bajas:

Alférez del Tercio César Rodríguez Fernández leve sargento Claudio Sala Avilés y legionario Domingo Hilarion graves, Sargento José Conin, cabo Rafael Colvet y legionario Severiano Rodríguez y Fernández menos graves, cabo Fernando Martín y legionarios José Reyes, Rodrigo Ruiz José Méndez, Antonio Palomino y Bruno Soler leves habiendo sido evacuados seis de ellos a Tafersit continuando los restantes en la posición.

Aviación: Por la escuadrilla de servicio se ha reconocido el frente en el día de hoy observándose mucha gente en Beni Melul.

Zona occidental: Se ha efectuado bombardeo en la Zauia del Arab de Beni Hamed y poblado de Modzora.

A bordo del «Vicente Ferrer» salió de Larache expedición de reparados 4 oficiales y 160 de tropa del Batallón de Soria, un jefe, 7 oficiales y 285 de tropa de batallón de León.

Resto del territorio sin novedad.

Madrid 6 a las 23.

Zona oriental sin novedad.

Zona occidental. — A las once salieron de Larache aviones para realizar el raid Canarias.

Hoy falleció esposa Xerif Raisuni.

Resto territorio sin novedad.

En provincias sin novedad.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Julián, Félix, Raimundo y Teodoro.

Santo de mañana. — Santos Luciano presbítero y Máximo obispo y Santa Gúdula.

Molino eléctrico de San Clemente

El propietario de dicho molino participa al público la reapertura de dicho establecimiento con el mismo personal, para que sean garantía del servicio esmerado, rendimiento y economía.

Importantes descuentos a los comerciantes.

1-5

Ministerio de Cultura 2011

# SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

## Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16  
Teléfono número 20 Teléfono número 84

MAHÓN

## PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.  
Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.  
SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

interesantísimo para el obrero previsora es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14



Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial  
De venta en esta Imprenta

**COTIZACIÓN DE LA PLATA**  
facilitada por la casa  
**Marrot, Bouain, Pigneroa y C.ª**  
de Barcelona, con fecha 5 Enero 1924  
Precios de venta al por mayor

	EL MLOG.	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra		185	00
» 950/000 »		176	05
» 935/000 »		170	35
» 916/000 »		169	95
» 900/000 »		167	10
» 800/000 »		149	20
» 750/000 »		140	25
Nitrato de Plata puro 535		00	00
Cloruro de oro puro 51 %, 535		00	00

**Máquinas para coser**  
varias hojas de papel sin alambre  
Gran novedad - Último modelo  
Muy propio para oficinas  
Punto de venta:  
Librería de **MANUEL SINTÉS ROTGER**  
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

**PENKALA**  
Lapicero automático insustituible  
Lo más práctico y elegante  
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### SERVICIOS DIRECTOS

#### Línea a Cuba-Méjico

El Vapor... saldrá de Bilbao, el 16 de..., de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

#### Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 10 de..., el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sabanilla, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

#### Línea a Filipinas y puertos de Asia y Japón

El Vapor... saldrá de Coruña el día..., de Vigo el..., de Lisboa el..., de Cádiz el..., de Cartagena el..., de Valencia el..., y de Barcelona el... para Port Said, Suez, Colombo, Singaper, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

#### Línea a la Argentina

El Vapor... saldrá de Barcelona el 4 de..., el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz el... que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

#### Línea a New-York, Cuba y Méjico

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 25 de..., el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

#### Línea a Fernando Póo

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 15 de..., para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Póo.  
Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estado dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

**DON JUAN F. TALTAVULL**

Iniata, 22.—MAHÓN.

**PIRELLI**

NEUMÁTICOS  
CÁMARAS  
MACIZOS

VEA NUESTRA ÚLTIMA  
TARIFA  
NO COMPRE SIN CONSULTAR A NUESTRO  
DEPOSITARIO

DEPÓSITO EN MENORCA  
Plaza del Príncipe, 11.—Mahón

**MONT-BLANC**

Pluma Estilográfica de oro garantizado  
de 14 quilates, con punta de iridio indeseñable  
LA MÁS ELEGANTE :: LA MÁS PRÁCTICA  
LA MÁS ECONÓMICA :: LA DE MAYOR DURACIÓN

ESTA PLUMA SUPERA A TODAS LAS DEMAS  
MARCAS CONOCIDAS HASTA HOY, PUES POR  
SU PRECISIÓN Y AJUSTE EN SU CONFECCIÓN,  
ES DE UN ACABADO PERFECTO Y DE UNA  
DURACIÓN ILIMITADA

Puntos de venta en Mahón:  
**JOYERÍA SINTÉS** **LIBRERÍA SINTÉS**  
NUEVA, 20 PLAZA PRÍNCIPE, 11

Se admiten encargos para arreglos de toda clase de plumas estilográficas

**SAVO CHIMBO**

EL COSTO DE LA SBA ROBA  
REBAIXARÁ  
RENTANT-LA, AMB  
**SAVO CHIMBO**

Allarga la duració  
de tots els treballs

ES ABSOLUTAMENT NEUTRE  
ES PUEDE USAR EN CUALQUIER  
ESTADO TEMPERAL Y TIEMPO

Possi emplear a sa casa  
el  
**SAVO CHIMBO**

DISTRIBUIDOR EN BARCELONA  
F. GARRIGA  
CORTA, 403. P.º 1.º  
DIPLOMA SOBRINO DE  
DILDAO

**MECÁNICOS**

SE OFRECE LA SIGUIENTE  
BIBLIOTECA MODERNA DE MECÁNICA

Mecánica industrial, por el Ingeniero Ph. Moulan.  
El motor de explosión, por el Ingeniero E. Petit.  
Manual del Mecánico, por el Ingeniero E. Girol.  
Manual del Turner mecánico, por el profesor S. Dinario.  
Guía del Ajustador y del Montador, por el Ingeniero J. Merlot.  
La caldera de vapor, por el Ingeniero L. Ceil.  
Técnica del taller Mecánico, por C. Giordano.  
Manual del Maquinista y Fegoneiro, por el profesor G. Gautero y el Ingeniero L. Loria.  
Dibujo Geométrico e Industrial, por el profesor E. Antilla.

Todas las obras antes mencionadas de cuya posesión no debe prescindir ningún mecánico que aspire a mejorar su capacidad profesional, pueden adquirirse en la  
**LIBRERÍA SINTÉS**  
Plaza del Príncipe, 11.—Mahón

Se admiten suscripciones a plazos mensuales de diez pesetas para la adquisición de toda clase de obras.  
PÍDANSE CATÁLOGOS

**COLICOS NAUSEAS IRRITACION**

PURGÁNDOSE CON LAS  
**SALES DE MEDIANA DE ARAGON**

SE TOMAN DISUELTAS en un VASO de AGUA TIBIA en AYUNAS

Frasco de 1/22 purgas 3Ptas.  
Cajita IDEAL para 1/2 purgas 8.50

Placas del Corazón de Jesús  
Véndense en la Librería Sintés  
Plaza del Príncipe, 11. Mahón.  
Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón